中,中心从 2012 年起就一直是上海 高校心理健康教育与咨询示范中心, 2015 年获评全国高校心理健康教育 与咨询示范中心。

目前,上海师大已经建成了"学校-学院-班级-寝室长"的"四级预警机制",除了心理中心的专职人员,每个学院都配有专门的心理辅导员,班级则有专门的心理委员,连寝室长、楼层长都已经纳入到心理干预网络中。

在"三全育人"理念(即全员、全过程、全方位)指导下,吴燕霞表示,今年上海师大可谓是全校总动员开展危机风险防控工作,"除了我们学工部、心理中心、学院副书记、辅导员等学工同仁参与,我们还协同保卫处、后勤、研究生院等职能部门开展工作,定期给安保人员、宿管阿姨、研究生导师开展心理健康,尤其是危机识别与预防干预方面的专题培训"。

可以说,心理中心积极发挥作用,家-校-医多方协同评估干预,通过转介就医、家校协同、安排咨询或坐诊医生评估、定期回访等方式持续重点关注每一例危机个案。在两周一次的学校学生工作例会上,心理中心及时通告危机预防要点和心理工作重点,继而系统性地做好危机前的摸排研判,危机中的协同干预,危机后哀伤辅导等工作。

早在 2013 年,心理中心就与上海市精卫中心儿少科开展医教结合初探,邀请精神科医生在徐汇、奉贤两校区分单双周开展"半日驻校坐诊",协助疑难个案的评估诊断工作,特别是对就医困难学生提供在校医疗"门诊"资源。

随着危机疑难学生个案的日益

## 得了抑郁症怎么治疗?

首先,抑郁障碍的治疗一定是"全病程治疗"。据统计,超过一半的患者在疾病发生后两年内会复发,因此,为了减少病情反复,保持稳定的情绪和工作、学习能力,请患者朋友务必遵循这个原则,定期到医生那里回访。



关于具体的治疗方式,目前最常用的是药物治疗、物理治疗和心理治疗。 至于每位患者需要选择哪种治疗方式,需要到可靠的医疗机构经过专业的精 神科医生评估后才能确定。

经过系统、规范的抗抑郁治疗,大部分患者的症状可以得到缓解或显著减轻,但遗憾的是,仍会有 15% 的患者无法得到临床治疗。首次发作的抑郁患者大约有半数以后不会复发,但是对于已经发作 3 次及以上或未接受维持治疗的患者,复发风险高达 90%。如此高的复发风险,也是医生苦口婆心的劝患者千万不要随便自己减药甚至停药,一定要定期到医院随访的原因。

抑郁症状缓解后,患者的工作、生活、学习能力一般能够恢复到病前水平, 但是仍有 20-35% 的患者会有残留症状或者不同程度的功能受损。

(张敏 上海精神卫生中心)

增多,2021年初,上海师大与精卫中心继续加强合作,在心理咨询与治疗门诊部的专业支持下,开通上海师范大学"心理危机学生紧急就医绿色通道",打通心理危机学生就医的"最后一公里",着力提升心理危机学生及时转诊治疗效率,医教携手为学生的心理健康、生命安全保驾护航。

针对春秋两季全校大摸排中发现的重点心理危机学生,学校会邀请精卫系统专家开展"学生心理危机学生带班辅导员、心理中心全体出席,"一生一策"逐个研讨干预方案。2021年以来,从医学诊疗、心理治疗、心理咨询等角度进行的"查房"式专家指导,全年8场研督个案约40例。

此外,作为全国 - 上海"两级" 高校心理健康教育与咨询示范中心, 上海师大也在不断探索大中小学心 理健康教育一体化工作,心理咨询 与发展中心自 2016 年以来,受市教 委委托举办"上海市中小学心理健 康教育骨干教师高端研修班",累 计6期、帮助 240 余名中小学心理 健康教育骨干教师认识和理解儿童 青少年心理疾患、熟悉评估诊断及 就医过程,提升实践工作视野和能 力。

"重视促进关注,促进完善和规范"。对于有心理问题的学生,吴燕霞强调: "生命健康始终是第一位的,无论是家长还是老师,多一份了解和理解,及时发现、及早干预、规范诊疗,才能更有效地指导和帮助。"